

ФОНД АМОРТИЗАЦИИ КАК ОДИН ИЗ ИСТОЧНИКОВ ВОСПРОИЗВОДСТВА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ

Асс. АТАМАЛИЕВА Л.А., ПРОФ. ВЕДЕНИН Г.А. (ВГТУ)

Одним из главных условий развития любого производства является совершенствование его материально-технической базы. Невозможно говорить о конкурентоспособности товаров на рынке, их высоком качестве, если среди действующих средств труда значительная доля не только морально устаревшего оборудования, но и физически изношенного.

Сегодня перед предприятиями встала проблема нецелевого использования фонда амортизации, отчисления средств не на воспроизводство ОФ, а на выплату ЗП и т.д. Износ ОФ в республике в среднем приблизился к 60 процентам. По экономическим законам, которые действуют в развитых странах, шестидесятипроцентный износ основных фондов означает наступление физического распада предприятия.

Схемы амортизационной политики государств разнообразны, хорошо известны, и в каждой стране они специфичны. Во Франции, например, стимулом для обновления основных фондов служит то, что у фирм, не израсходовавших в течение года накопленную на эти цели сумму, деньги изымаются муниципальным советом в свой бюджет и расходуются на создание новых рабочих мест. В США фирмы могут выбирать какую-то одну модель формирования амортизационного фонда. В США применяются методы начисления амортизации: равномерный, пропорциональный, различные методы ускоренной амортизации.

В совершенных условиях амортизационный фонд является источником финансового обновления фондов. Сегодня важен переход к неравномерным методам образования амортизационного фонда. Их преимуществом является обеспечение возможности быстрого реинвестирования амортизации в воспроизводство. Но ускоренная амортизация имеет и недостатки. Так, начисление амортизации прогрессивными методами, т.е. нарастающим итогом, делает ее величину не соответствующей фактическому износу. В зарубежных развитых странах наиболее часто встречается метод уменьшающегося остатка, когда

амортизационные отчисления определяются при помощи фиксированного процента от остаточной балансовой стоимости. Недостатком метода является то, что поскольку годовые амортизационные отчисления на протяжении всего срока службы непрерывно уменьшаются, они в итоге не возмещают полностью стоимость основных фондов. Поэтому в практике целесообразно комбинировать данный метод с методами равномерных отчислений, например, с момента, когда балансовая стоимость возмещена на 60 - 65 %.

Ускоренная амортизация является целевым методом более быстрого по сравнению с нормативными сроками службы основных фондов полного перенесения их балансовой стоимости на издержки производства и обращения. Предприятия имеют право в целях создания финансовых условий для ускорения внедрения в производство научно-технических достижений и повышения заинтересованности предприятий в ускоренном обновлении и техническом развитии активной части основных производственных фондов применять метод ускоренной амортизации активной части основных производственных фондов. При введении ускоренной амортизации предприятия РБ применяют равномерный метод исчисления, при этом утвержденная в установленном порядке норма годовых амортизационных отчислений на полное восстановление увеличивается, но не более, чем в два раза.

Группа ученых-экономистов РБ, возглавляемая С. Старинским, предложила ввести специальный бухгалтерский счет амортизационных отчислений и жесткий контроль за его целевым использованием, снизить нормативные сроки службы основных фондов в 2 - 2.5 раза и предоставить предприятию возможность выбирать для себя один из четырех предложенных ими методов начисления амортизации. Это должно активизировать движение инвестиций, заменив тем самым недостаток инвестиций внешних, создать условия для оживления экономики.